一、二版责任编辑 章炜 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.cn

□见习记者 翟梦丽

无论是电影《失孤》,还是《亲爱的》,面临孩子丢失,父母从未停止寻找的脚步,其中的艰辛难以用时间来丈量。事实上,寻子的路上,不仅有父母为爱坚持,还有民警的不懈努力。他们一起,让爱回家。

5岁儿子突然失踪

王先生和妻子王女士从外地来到上海宝山 务工,夫妻二人经营着一个水产铺子,有两个 儿子,大儿子小伟虚岁 5 岁,二儿子 1 岁不 到,聪明伶俐的小伟很受欢迎。

2005 年 6 月的一天,王先生发现外出玩耍的儿子小伟找不着了。心中慌乱的他带着儿子的照片赶忙来到了上海市公安局宝山分局杨行派出所报警。他没有想到的是,一场长达16 年的寻子之旅也就此开始。

接到报案后,宝山警方根据王先生提供的照片以及小伟的体貌特征立即展开调查,并根据走失情况,将这一案件刑事立案。16年前的上海郊区,小伟走失的情况没有公共视频可供参考,案发时间内也并未有目击证人看到究竟是谁带走了小伟。案件侦破陷人了僵局。

他们四处打探消息,听到哪儿可能有小伟 出现的踪迹,就立刻前往。有一次王女士听人 说自己的老家有一个小村庄里,有一户人家的 小男孩,样貌和小伟很相似。为了不打草惊 蛇,王女士甚至扮作乞丐潜入小村庄,四处搜 寻小伟的身影。可这一次的希望又扑空了。村 子里的人告诉她,那户人家早就搬走了。

十多年来,宝山警方也从没有放弃过这一案件的侦破工作,一有线索就会立即重新调查取证。承办民警和王先生王女士一家保持着密切的联系,多次陪同他们前往外地开展调查辨认。江苏、安徽、山东……一次次充满希望的认亲之旅,最终换来的还是失望。

认。在亦、女像、田亦 认亲之旅,最终换来的还是失望。 终于,曙光出现了。今年,公安部部署开 展"团圆行动"以来,宝山警方依托"全国公 安查找被拐卖失踪儿童信息系统"对被拐、失 踪人员进行广泛梳理和走访。今年6月中旬, 民警在走访中获得一个重要线索:小伟极有可能被一名曾在上海务工的四川籍男子拐骗至原 籍抚养。民警立即围绕小伟失踪期间在沪四川 籍人员开展调查,通过大量走访和海量信息分 析研判,今年7月中旬,一名四川南充籍男子 梁某进人了警方视线。

侦查员发现梁某曾于 2000 至 2005 年期间在上海务工,2005 年,他突然回到四川老家。民警发现,他的户籍下登记有一个儿子,名叫小坤,出生于 2001 年 5 月,与失踪的小伟出生时间相近,且出生地登记为上海。当民警再把王先生提供的小伟失踪前照片与小坤现在的照片进行比对,细心的民警发现两人有许多相似之处。

民警立即奔赴四川南充,但扑了一个空, 从当地警方处,民警了解到梁某因刑事犯罪现 在正在监狱服刑,而小坤则在广西务工。

7月22日,民警奔赴广西找到了小坤。 "您好,我是上海警方。" 敲开小坤居住地的 门,说明身份后,小坤立刻明白了民警的来 意。

7月23日,在广西警方协助下,通过生物特征比对确认小坤就是王先生寻找了16年的儿子小伟!16年的不懈努力,16年的寻亲之旅,小伟终于找到了回家的路!



从不满 5 岁被拐走,这 后,梁某 16 年,小伟的人生发生了巨 并生下自 大的转变。梁某和妻子结婚后 回来不是

多年没有孩子,在市场里看见小伟可爱讨喜,竟然生出了将小伟带走当作自己孩子的念头。经过前期准备,2005年6月,他伙同他人趁小伟玩耍时将其带走,并很快带回老家,和妻子对外声称这是他们在上

海生育的孩子。 小伟被拐时虽小,但清楚 明白自己并非梁某亲生,一直

想要回去寻找自己的亲生父母,但因为年纪小,也不知道去哪儿寻找,还曾两次被梁某关在屋内。被拐到四川后,小伟被梁某与前妻王某一起抚养。一开始,夫妻俩对小伟还

算上心, 然而好景不长, 几年

后,梁某与王某离婚,梁某再婚 并生下自己的孩子,就对"抱" 回来不是亲生的小伟不管不顾。 小伟被送至梁某的父母处抚养。 幸而,梁某的父母对小伟的真实 身份不知情,对他不错。几年 后,梁某因为刑事犯罪被判处无 期徒刑。和梁某的父母相依为命 的小伟,生活也没了来源,没过 多久,照顾他的爷爷也去世了。 因为家庭贫困,即便考上了高 中, 小伟仍旧只能选择初中毕业 后就辍学外出打工。年纪轻轻的 他经四川同乡介绍, 前往广东打 工, 随后又前往广西。事实上, 他告诉民警,他也正计划着要找 回自己的亲生父母。

比对结果出来后,民警第一时间上门把好消息告诉了王先生 一家。接到民警电话后,夫妻俩 匆匆赶回了家,连工作服都没来得及换。"你们的儿子找到了!" 听到这一句回复,夫妻俩哭作一团。

7月24日,在广西工作的民警连夜陪同小伟从广西赶赴上海。7月25日上午,在宝山核行,王先生夫妇早早地就等在警方安排的认亲地点,他们带着小伟曾经的照片,盼望着多年未见的儿子小伟的归来。"烟花"来袭,他们坚定地站在风雨中,警车一停下,车上下来了一个小伙子,王先生夫妇丢掉雨伞,不顾一切冲向雨中走过来的儿子小伟,雨水伴着泪水,一家人紧紧扭捻

团圆行动,为分割在祖国两端的至亲找到了回家的路。

比命案投入还大

由于拐卖儿童案件时间跨度大,很多案件发生在多年以前,线索很难查证落实。"经常出现排查到5个犯罪嫌疑人,结果可能4个都已经过世的兄。"上海市公安局刑侦总队五支队政委王广向记者介绍,不仅如此,各类线索之间错综的困难,不仅找到证人难,想要形成完整的证据链更难。用形成完整的证据链更难。用于涉失踪案事件,警方的投入。这

其中专业难度之大可见一斑。 这其中不仅需要先进的生物技术作为支撑,还需要民警耗费 大量时间精力在全国各地翻山 越岭排查线索。

"那么,侦破一个这样的案件,平均需要花费多少时间?" 王广的回答是:深不见底。想要拨开历史的迷雾,还原事情的真相,需要民警拥有极大的耐心和毅力,抽丝剥茧,层层深入。对公安机关来说,必须在摸清案事件的所有情况后,才能对涉事人员进行定性。

他同时也介绍,随着技术 水平的提高,近年全国各省市 公安机关生物信息库打通,也 为拐卖儿童积案的侦破提供了 有利条件。

今年以来,他们已经借此成功完成 30 个家庭的核验。有很多是年纪大的老人,想要在晚年落叶归根,找到自己的父母。其中,最大的今年已经 70 多岁。当警方为他找到父母时,父母都已经去世。但能和自己的兄弟姐妹重聚,对老人来说,也是一种莫大的安慰。

■ 延伸阅读

上海警方:建立17个免费生物物证采集点

今年,公安部部署开展了 以全力侦破一批拐卖儿童积 案、全力缉捕拐卖犯罪嫌疑 人、全力查找历年失踪被拐儿 童为目标的"团圆"行动。上 海公安机关按照行动部署要 求,依托全国打拐数据库,积 极开展基础信息核查完善、生 物数据采集比对等工作。目前 已经对涉沪或者是在上海录入 的信息完成排查。在 100%落 实后对于残缺信息也已经完成 了补足。

不仅想方设法尽全力寻找 历年失踪儿童,帮助失散家踪、 走失类求助警情高度生殖。 大本市未满 14 周岁儿童失踪、 大本市未满 14 周岁儿童失踪、 大本市未满 14 周岁儿童公安群体 走失求助的警情,上海公实 证查找机制",明确本市儿宫 实验警情,立即受理并第一时 原组织警力在失踪地周边开展 寻找、调查取证等先期处置工作。如需发动社会力量寻找,可 将儿童失踪信息发布到公安部儿 童失踪紧急发布平台,平台将以 上童失踪地为中心,通过移动媒体向一定范围内群众推送,广泛 收集线索,帮助尽快找回失踪儿 童。

此外,上海警方主动开展警 社协作让爱回家,与民政部门的 治通协作,对救助的不明身份迷 流入员、来历不明的未成在明 充分运用科技手段想方设法明确 真实身份,定期采集生物数据入 库比对,并积极与反拐志愿者、 反拐公益网站建立寻亲合作机 制,帮助失散家庭寻找亲人、重 新团圆。



切